

## ЮБИЛЯРЫ

### JUBILEES

#### Ишков Александр Акимович (1905–1988) – министр рыбного хозяйства СССР (120 лет со дня рождения)

Александр Акимович Ишков руководил рыбной отраслью страны с 1940 по 1979 гг., подняв ее уровень до передовой рыбной державы мира.

Александр Акимович Ишков родился 29 августа 1905 г. в Ставрополе. Трудовой путь начал в 14 лет рабочим. Проявив организаторские способности, был комсомольским, партийным работником. В 1930 г. окончил Сельскохозяйственную академию в Новочеркасске, а позже заочно (в 1967 г.) – биологический факультет Ростовского государственного педагогического института.

В 1930 г. начал работу в рыбной отрасли.

В 1937–1938 гг. был управляющим Азово-Черноморским госрыбтрестом Главрыбы.

В 1938–1939 гг. являлся управляющим Волго-Каспийским госрыбтрестом Главрыбы (г. Астрахань). В 1939 г. был направлен в Москву, заместителем наркома рыбной промышленности СССР. В 1940 г., сменив на посту П. С. Жемчужную, стал народным комиссаром рыбной промышленности СССР и около 40 лет руководил рыбной отраслью страны. А. А. Ишков создал ведущую в мире рыбную державу, увеличив уловы рыбы в стране с 1,3 млн т в 1940 г. до 10,4 млн т в 1979 г. СССР неоднократно занимал первое место в мире по вылову рыбы и морепродуктов среди ведущих государств.

Министерство осуществляло не только рыболовство, но и деятельность рыбообрабатывающих, судостроительных, торговых и пищевых предприятий, органов рыбоохраны, рыбоводных заводов, прудовых хозяйств, а также десятков научно-исследовательских и проектно-конструкторских учреждений. Кроме того, 4 высших учебных заведения готовили высококвалифицированные кадры для отрасли страны. В связи с введением ограничения рыболовства в экономических зонах в десятках стран были созданы представительства министерства, которые позволяли по договорам вести промысел в их территориальных водах. Работая по принципу взаимного уважения и взаимной выгоды, они укрепляли статус надежного партнерства нашей страны.

В должности министра А. А. Ишков всегда уделял большое значение внутренним водоемам, особенно самому большому – Каспийскому бассейну. В послевоенные годы в Астраханской области получили развитие созданные ранее и построены новые предприятия: рыбокомбинаты и заводы, судоверфь, а также созданы отделение института «Гидрорыбпроект», Управление «Севкаспрыбвод» и др.

Волго-Каспийский госрыбтрест, которым ранее управлял Александр Акимович, вырос в Бассейновое рыбопромышленное объединение (БРПО) Каспрыба. В 60-70-е гг. при активной поддержке А. А. Ишкова был создан большой комплекс Астрывбтзуза с несколькими учебными корпусами и студенческими общежитиями, жилым домом для преподавателей, зданием столовой, стадионом, спортивным комплексом и другими объектами. В 1977 г. построен новый лабораторный корпус КаспНИРХа и др.

Будучи министром, А. А. Ишков дважды побывал в Астрахани. В 1978 г., незадолго до ухода на пенсию, в Астрывбтзузе им было проведено совещание с работниками рыбной промышленности и руководством области.





Министр А. А. Ишков делает запись в Книге почетных гостей в музее истории АТИРПиХ, 1978 г.  
(рядом с ним заместитель министра Б. Д. Монаков, заместитель начальника ВРПО «Каспрыба» В. П. Юрко,  
ректор А. З. Щербаков, заведующий сектором ЦК КПСС В. М. Лушников)



Участники совещания по перспективам развития рыбной отрасли, АТИРПиХ, 1978 г.  
(ректор АТИРПиХ А. З. Щербаков, председатель Астраханского облисполкома М. А. Тюрин,  
министр А. А. Ишков, заведующий сектором рыбной промышленности ЦК КПСС В. М. Лушников)

А. А. Ишков награжден Золотой звездой Героя Социалистического Труда, пятью орденами Ленина и др.,  
неоднократно избирался депутатом Верховного Совета СССР, делегатом партийных съездов, отмечен  
наградами ряда других стран. В 2005 г. была учреждена ведомственная медаль «100 лет со дня рождения  
Министра рыбного хозяйства СССР А. А. Ишкова», а также установлена стипендия лучшему студенту  
в профессиональных ВУЗах.

В июне 2025 г. был переиздан сборник «Министр Александр Ишков. 120-летию со дня рождения»  
(под редакцией В. К. Зиланова) с воспоминаниями ветеранов о выдающемуся организаторе рыбной отрас-  
ли страны.

Доктор биологических наук, профессор,  
почетный профессор АГТУ В. П. Иванов